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A  Martinovics-dráma utójátéka
í r t a :  K á rp á ti  A u ré l

Mikor a budai Generális-rét 
felső regjeiében Martinovicséi 
fejét leütötte a hóhér, másnap 
reggelre vörös rózsa virított a 

i kivégzés helyén. Valaki csuprok­
ba helyezett rózsákat ásott le 

j ott. mintegy beteljesítve az em­
lékezetes jövendölést, amelyet 
Szolárcsik írt börtöne falára, a 
szénnel felrajzolt » karddal át­
metszett Szabadságfa alá; «Szeb­
ben hajt ki majd a törzsből!» 
A rózsákat hamarosan kisze­
dett« onnan a vértanuktól hol­
tukban is rettegő s új Caraffa», 
a királyi jogügyek sötétlelkü 
Igazgatója, akit méltán neveztek 

| budai hóhérnak. Mert nyéki 
! Németh János —  bárha a pallos 
- közvetlen, használata helyeit 

csupán a pallosjog kíméletlen 
érvényes!lésével tette hírhedtté 
nevét —  nem kevéshbé véres 
munkát végzett, »»Int bakó-társai 
a vesztőhelyen. A lelkek mélyén 
nyugtalankodó reménység és 
nyugtalanító szabadságvágy vb 

| rigait azonban korántsem sike­
rült neki kiirtania ilyen köny* 
nyüszerrel. Évek múltán is újra 
meg újra kinyíltak azok, bi- 

j zonyságot téve a zsarnoki hata­
lom által erőszakosan lefojtott 
elégedetlenség eleven erejéről. A 
század fordulóján mind sürűb*

! ben ütötte fel fejét az a lappan- 
: gó «jakobinus szellem», amely*
■ ben a francia forradalom esz­

méi szorosan összefonódtak a 
Ráköczi-szabadságharc felejthe­
tetlen emlékeivel. A «spioook* 
hol innen, hol onnan jelentettek 
«veszedelmes összeesküvéseket»

! a királyi táblának s a vérszom­
jas ügyigazgató ópoly szadista 
gyönyörűséggel készítette elle­
nük a vádiratot, mint 1795-ben 
Martinovicsok ellen.

Lássuk hát. ki volt ez a förtel­
mes emberi Kortársai közül 
ketten is hagytak ránk róla hi­
teles portrét. Az egyik arckép 
Szirmay Antaltól való, akinek 
reakciós szemléleti! emlékirata 
lsedig igazán nem vádolható el*.

fogalt sággaí az összeesküvők 
iránt Annyira nem. hogy Ka­
zinczy kénytelen volt rá né­
mely kemény «jegyzéseket» »en­
ni, megcáfolva a «méltó ságos 
udvari eonsdllíárus úr akart és 
nem akart hazugságainak szöve­
dékét.» A királyi ügyész —  írja 
Szirmay —  már 1794. december 
elejétől kezdve Budán, a királyi 
várban lakott. .Szobája ablakán 
vasrács, ajtaja elölt katona őr­
ködött, mert a nádor irodájából 
a per iratait odavitette. Élelme­
zését a nádor konyhájáról kap­
ta. Kazinczy itt megjegyzi, hogy 
Némethnek «szabadsága volt 
ugyanezen konyháról annyi ven­
déget hívni magához, amennyi 
neki tetszett s minden napra egy 
souverain d'or (13 forint 40 
krajcár) fizetést vont. «Hivatali 
kötelességeiben «— folytatja 
Szirmay —  mértéktelenül ha­
nyag volt ez a rosszakaratú, vá­
daskodásra termett lélek. Ver- 
bőczy futólagos ismeretén kívül 
semmi műveltséggel sem bírt. 
Ellenben a jakobinusok peréből 
nagy vagyont harácsolt össze, 
Értékes ajándékokat csikart ki 
valamennyi vádlottól, akiknek 
eleinte hízelkedő szavakkal 
könnyebb fogságot, jobb élel­
mezést, sőt büntetlenséget ígért, 
majd rémítgetéssel és durva 
bánásmóddal arra késztette a 
megijedteket, hogy minél több 
társukra valljanak. Különösen a 
«fényesebb vagyoni állapo­
túnkat» keverte bele rosszindu­
latúan a perbe. Szerette volna 
egész Magyarországot belevonni 
a felségsértés vádjába, hogy így 
adófizetőjévé tehessen minden­
kit. Vádló és vizsgáló volt egy­
személyijén, mint valami spa­
nyol inkyizitor, S mikor gyalá­
zatosságait a nádor előtt felfedez­
ték, a királytól tiltó leiratot is 
kapott. De ö erre szemtelenül 
azt válaszolta, hogv az ajándék- 
elfogadáshoz Ulászló III. decre- 
íumának 3. pontja értelmében 
neki joga vau, ha általa magát

ítéletében megvesztegetni nem 
hagyja. Ez tehát az ő kétezer 
forintos fizetésének «kegyesen 
megengedett mellékes jövedelem­
mel szokott járuléka.* Szirmay 
szerint ezenfelül ¡még ezer 
arany «pótlékot* is kapott a 
királyi kincstárból, «mihelyt az 
elítélteken a halálos ítélet végre­
hajtatott». Ez volt külön vérdíja, 
«túl a mindennapi egy souve- 
rairi-en kívül», —- teszi hozzá 
nyomatékosan Kazinczy.

A másik portré épp ilyen 
visszataszító, sötét vonásokkal 
bontakozik ki Kazinczy fogság­
naplójának jellemzéséből, ő  is 
csak a megvetés, gyűlölet és 
undor hangján tud szólam «a 
marha, gonosz, vérre szomjazó, 
istentelen Némethrői», aki az 
elméjében megháborodott Szén 
Károlyt esztendőkig sanyar­
gatta egy szerencsétlen levele 
miatt, Szén Antalnak pedig dü­
hösen kiáltotta oda ítélethirde­
tés után: «Vigyázzon magára!
Közel volt a halálhoz!» Resz­
ket® akkor Budán a Pesten tőle 
minden —  írja Kazinczy —  s 
még a Palatínus főherceg is ki­
csiny vala mellette. Másutt me­
gint azt mondja róla: «Ez a 
Németh egy kisded, hasas em­
berke, orcáját gyönyörűen pi­
rosra festette a bor és a szerelem 
a maga rozsda vagy szederj 
színeivel. Minden szava, tekin­
tete, mozdulata festette a sem­
miből érdem nélkül felment 
bitangot»

Egyik rajz sem túlzott. Ezt, a 
vadállatot valóban mindenki 
utálta, mégis helyén tudott ma­
radni évek múltán is. Sőt, 
olyan «szerencséje* volt, hogy 
hét esztendő múltán megren­
dezhette a Martinovics-tragédia 
véres utójátékát is. Ezúttal nem 
a budai vérmezőn, hanem a 
pesti Károlyi-kaszárnya udva­
rán, ahol a Zsarnéczay—-Mikola 
összeesküvés vádlottjait a szó 
szoros értelmében ő kerítette 
hóhérkézre. Szerepe ebben a fel­
ségsértési perben talán még 
nyomorultabb és erőszakosabb 
volt, mint Martinovicsok eseté­
ben, ahogy a i  a, következőkből

kiviláglik.
1800 őszén történt, hogy egy 

pesti ‘ügyvéd Zsarnóczy-Jakál 
János megismerkedett Mikola 
István táblai jurátussal és Kiss 
Károly volt hadnaggyal. Mind­
hárman elégedetlenek voltak a 
közállapot okkal, ezért titkos tár­
saságot akartak alakítani, de 
negyedik szövetségest már nem 
tudtak hozzá találni. Összejöt­
tek, tanácskoztak, megbányták- 
vetették a világ sorát és naivul 
azt tervezték, hogy török vagy 
francia segítséggel felkelést tá­
masztanak. Zsarnőczay néhány 
szatirikus füzetet írt a papok 
ellen s Mikolát hasonlók készí­
tésére buzdította. Majd egv é j ­
szaka «'zgató felhívásokat» füg­
gesztettek ki Pest terein, azután 
ái’ítólag felgyújtottak egy házat 
és megrongáltak pár városi tűz- 
oltőkocsit. Ennyiből állt egész 
«összeesküvésük», ettől várták 
a «nagy forradalom» kitörését. 
Közben Kiss Károly, jutalom 
reményében, fe’ jelentette két 
társát a pestoegvei alispánnál. 
S miután kiderült hogy a tűz- 
oötók-ocsikat valóban megron­
gálták, november közepén elfog­
ták Zsarnóczavt és Mikolát. A 
fiskus megindította ellenük a 
viz.sgá’atot, de Kiss Károlvt is 
letartóztatta Németh János 
ügyigazgnté. boldogan dörzsölte 
a kezét. Remek alkalom volt ez 
számára a jakobinusok perének 
megismétléséhez. Hogyisne, hi­
szen itt minden egviitt van* tit­
kos társaság alakítása, felfor­
gató iratok, gyújtogatás —  meg­
annyi jel a lázadásra. Vád’ratá- 
ból sem hiányozhatott hát a biz­
tos út megmutatása —  a vér­
pad felé. Indítványára a kancel­
lária a következő év tavaszán 
el is rendelte a főbenjáró hűt­
lenség! per megindítását. A ki­
rályi tábla és a hétszemélyes 
bíróság másfél év múlva csak­
ugyan halálra „ ítélte Zsarnő- 
czayt és M'ko’át. míg Kiss —  
mint feladó —  cérnán bfWön- 
hünte'ést kaoott. Ferenc császár 
helybenhagyta az ítéletet, ami­
ről a kancellária értesítette a 
nádort, * nádor .viszont Maik

lathot, a királyi ügyek főigaz­
gatóját. A főigazgató helyettese, 
Németh ügyigazgatő ezzel a ná­
dori levé'ieí rögtön megjelent 
Pest vármegy© közgyűlésén és 
minden törvényes rendelkezés 
felrúgásával, saját nevében kérte 
a vármegyét; hajtsa végre 
nyomban a két halálos ítéletet 
«az 1795-ös példa szerint». A 
vármegye azonban elutasította 
a jogtalanul követelődző ügy­
igazgatót, aki erre kijelentette, 
hogy «miután már az ítéletet 
felolvasták az elítéltek előtt sa  
katonaságot is kirendelték, ha 
a vármegye megtagadja a ki­
végzéshez kívánt assz'sztenciát: 
ő hirdeti éti ki az ítéletet és 
maga vállalkozik az exekució 
véghezvitelére». A vármegye 
e'őbb habozott de végül is be­
adta derekát —  a szentsége* 
formák megóvása melleit. Né­
meth tehát kies!karta, amit 
akart és gyönyörűséggel nézte 
végig 1802. június 14-én Zsar­
ui óezay és Mikola kivégzését. 
Mikola még beszélni akart a 
nagy kaszárnya udvarán felárt- 
tott vérpadon, szavait azonban 
elnyomta a dobpergés. Zsarnő* 
czav fejéhez négyszer vásott a 
bakó mert hosszú hala felfogta 
a pallos első csapásait,

Így végződött a pesti «jako­
binus összeesküvők» per®, 
amely éoúgv tanúságot teR Né­
meth János változatlan vér- 
szomjáről. mint a zsarnoki kor«* 
mánvzafnak arról a változatlan 
szellemiéről, amelv az elnyomot­
tak kétségbeesett szabadulási 
próbálkozásait, sőt még déíifeá- 
bos terveit, alaktalan álmait is 
kegyetlenül igyekezett vérbe* 
fojtani. De tanúságot tett arról 
is, hogy elszigetelten, a néni 
tömegek bevonása nélkül min­
den forradalmi kísérlet eleve 
halálra ítéltetett, hasztalan re­
ménység. A Martinovies-össz©» 
esküvés tragikus bukásából es 
ugyanúgy kiolvasható, mint 
annak szomorú Hídjátékából: s, 
pesti «nyugtalanok* gyászos- 
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